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1.0. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót murarskich. 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające 
na celu wykonanie robót murarskich. 
Zakres tych robót  określa  dokumentacja  projektowa. 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i 
wytycznymi oraz określeniami zawartymi w ogólnej specyfikacji technicznej  ST.00  – 
Wymagania ogólne,  a także zdefiniowanymi poniżej: 
 
• roboty budowlane - przy wykonaniu robót murarskich należy rozumieć wszystkie prace 

budowlane związane z wykonaniem ścian  nadproży  oraz  ścianek działowych  .   
• Wykonawca - osoba lub organizacja wykonująca ww. roboty budowlane, wykonanie - 

wszystkie działania przeprowadzone w celu wykonania robót 
• procedura - dokument zapewniający jakość, określający wykonanie i kontrolę 

poszczególnych operacje robocze - procedura może być zastąpiona przez normy, 
aprobaty techniczne i instrukcje, 

• ustalenia projektowe - ustalenia podane w dokumentacji technicznej zawierające dane 
opisujące przedmiot i wymagania jakościowe wykonania. 

• Konstrukcja murowa – konstrukcja powstająca na placu budowy w wyniku ręcznego 
spojenia elementów murowych zaprawą murarską. 

• Element murowy – drobno- lub średniowymiarowy wyrób budowlany przeznaczony do 
ręcznego wznoszenia konstrukcji murowych. 

• Grupa elementów murowych – elementy murowe o podobnej procentowej zawartości 
otworów oraz ich kierunku odniesionym do ułożenia elementu w murze. 

• Otwór – ukształtowana przestrzeń pusta, która może przechodzić lub nie przez cały 
element murowy. 

• Zaprawa budowlana – mieszanina nieorganicznego spoiwa, kruszywa, wody i innych 
dodatków technologicznych, jeżeli są wymagane. Zaprawy budowlane dzielą się na: 
murarskie, tynkarskie i specjalne np. żaroodporne, montażowe lub zalewowe. 

• Zaprawa murarska – zaprawa budowlana przeznaczona do spajania elementów murowych 
w jedną konstrukcyjną całość i wyrównywania naprężeń występujących w murach. 

• Wyroby dodatkowe wykorzystywane przy wznoszeniu konstrukcji murowych – różnego 
rodzaju wyroby metalowe, żelbetowe lub z tworzyw sztucznych stosowane w 
konstrukcjach murowych jako elementy uzupełniające tj. kotwy, łączniki, wsporniki, 
nadproża i wzmocnienia (zbrojenie) spoin. 

• Inne wyroby i materiały wykorzystywane przy wznoszeniu konstrukcji murowych –  
materiały i wyroby do wykonywania zapraw murarskich oraz wszelkiego rodzaju dodatki 
np. przeciwmrozowe. 

• Warunki środowiskowe – w zależności od stopnia narażenia konstrukcji na zawilgocenie 
rozróżnia się zgodnie z PN-B-03002 pięć klas środowiska: 

– klasa 1: środowisko suche np. wnętrza budynków mieszkalnych i biurowych, a 
także nie podlegające zawilgoceniu wewnętrzne warstwy ścian szczelinowych, 
– klasa 2: środowisko wilgotne wewnątrz pomieszczeń np. w pralni lub środowisko 
zewnętrzne, w którym element nie jest wystawiony na działanie mrozu, łącznie z 
elementami znajdującymi się w nieagresywnym gruncie lub wodzie, 
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– klasa 3: środowisko wilgotne z występującym mrozem, 
– klasa 4: środowisko wody morskiej – elementy pogrążone całkowicie lub 
częściowo w wodzie morskiej, elementy położone w strefie bryzgów wodnych lub 
znajdujące się w powietrzu nasyconym solą, 
– klasa 5: środowisko agresywne chemicznie (gazowe, płynne lub stałe). 

• Mur w ścianie piwnicznej zabezpieczony w sposób należyty przed przenikaniem wody 
uważać można za znajdujący się w środowisku klasy 2. 

• Wartość deklarowana – wartość dotycząca wyrobu, określona zgodnie z normą, którą 
producent jest zobowiązany uzyskać przy założonej zmienności procesu produkcyjnego. 

• Wytrzymałość średnia elementów murowych na ściskanie – średnia arytmetyczna 
wytrzymałość na ściskanie określonej liczny elementów murowych. 

• Znormalizowana wytrzymałość elementów murowych na ściskanie – wytrzymałość 
elementów murowych na ściskanie sprowadzona do wytrzymałości równoważnego 
elementu murowego w stanie powietrzno-suchym, którego zarówno wysokość jak i 
mniejszy wymiar w kierunku poziomym wynoszą 100 mm. 

• Zaprawa murarska wg projektu – zaprawa, której skład i metoda wytwarzania zostały 
podporządkowane osiągnięciu wymaganych właściwości (podejścia ze względu na 
właściwości użytkowe). 

• Zaprawa murarska wg przepisu – zaprawa wykonana wg wcześniej określonej receptury, 
której właściwości wynikają z ustalonych proporcji składników (podejścia ze względu na 
recepturę). 

• Czas korekty świeżo zarobionej zaprawy – mierzony w minutach czas, w którym 50% 
przylegającej płaszczyzny sześcianu, umieszczonego na warstwie zaprawy 
rozprowadzonej na określonym podłożu stanowiącym element murowy i następnie 
uniesionego, jest pokryta przylegającą zaprawą. 

• Spoina wsporna – pozioma warstwa zaprawy pomiędzy dwiema płaszczyznami elementów 
murowych. 

• Nadproże – belka przejmująca obciążenie z obszaru nad otworem w ścianie murowanej. 
• Nadproże pojedyncze – nadproże pracujące jako pojedyncza belka. 
• Nadproże złożone – nadproże składające się z dwóch lub więcej elementów 

konstrukcyjnych, z których każdy ma strefę ściskaną i rozciąganą. 
• Nadproże zespolone – nadproże zawierające część prefabrykowaną oraz uzupełniającą, 

wykonywaną na miejscu wbudowania. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z 
Dokumentacją wykonawczą, Specyfikacją Techniczną. Ogólne wymagania dotyczące 
robót podano w Specyfikacji Technicznej ST.00- Wymagania ogólne 

2.0. MATERIAŁY 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania 
podano w Specyfikacji Technicznej ST.00- Wymagania ogólne, pkt  2 

2.1. Woda 
Do    przygotowania    zapraw        stosować    można    wodę    odpowiadającą    
wymaganiom    normy PN-EN-1008:2004. - Woda zarobowa do betonów. 
Bez badań laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. Niedozwolone 
jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód zawierających 
tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

2.2. Piasek 
Piasek powinien spełniać wymagania normy PN-79/B-06711. Kruszywa mineralne. Piaski 
do zapraw budowlanych, a w szczególności: 

• nie może zawierać domieszek organicznych, 
• powinien mieć frakcje różnych wymiarów: 
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• piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek średnio-ziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek 
gruboziarnisty 1,0-2,0 mm 

2.3. ELEMENTY MUROWE 

2.3.1. Rodzaje elementów murowych 

Elementy murowe przyjąć zgodnie z dokumentacją projektową, w której 
zostały opisane wymagania względem materiałów budowlanych. 
Rozróżnia się następujące rodzaje elementów murowych różnicowane z uwagi na: 
 
• Surowiec użyty do ich produkcji oraz ogólne zasady 

projektowania i wykonywania konstrukcji murowych: 
– ceramiczne o małej i dużej gęstości, odpowiadające wymaganiom normy PN-
EN 771-1, 
– silikatowe, spełniające wymagania normy PN-EN 771-2, 
– z betonów zwykłych i lekkich kruszywowych według normy PN-EN 771-3, 
– z autoklawizowanego betonu komórkowego, odpowiadające wymaganiom 
PN-EN 771-4, 
– z kamienia sztucznego według normy PN-EN 771-5, 
– z kamienia naturalnego, spełniające wymagania normy PN-EN 771-6. 
 

• Surowiec użyty do ich produkcji oraz projektowanie i wykonywanie 
konstrukcji murowych według indywidualnych zasad: 
– z betonów lekkich z wypełniaczami organicznymi, 
– z nieautoklawizowanego betonu komórkowego, 
– z gipsu naturalnego i syntetycznego oraz z gipsobetonu, 
– stosowane sporadycznie lub na skalę doświadczalną elementy z gliny 
niewypalonej, z tworzyw sztucznych, produkowane według norm krajowych lub 
aprobat technicznych. 
 

• Wielkość elementów: 
– drobnowymiarowe o wadze kilku kilogramów (cegły pełne i drążone, bloczki 
pełne) układane przy murowaniu jedną ręką, 
– średniowymiarowe o wadze kilkunastu lub dwudziestu kilku kilogramów 
(pustaki i bloki pełne) układane oburącz przy murowaniu. 
- Elementy wielkowymiarowe, np. nadproża lub prefabrykowane bloki ścienne, 
które są układane przez kilku murarzy lub przy użyciu sprzętu mechanicznego, 
nie są zaliczane do grupy elementów murowych. 
 

• Wymagania stawiane tolerancjom wymiarowym: 
– elementy do murowania na zwykłe spoiny, 
– elementy do murowania na cienkie spoiny. 
 

• Zawartość otworów w elementach murowych: 
– elementy grupy 1, 
– elementy grupy 2, 
– elementy grupy 3. 
Elementy murowe przyporządkowywane tym grupom powinny spełniać 
wymagania podane w tablicy 1 w normie PN-B-03002. 
 

• Przeprowadzaną kontrolę produkcji (kategoria produkcji): 
– elementy kategorii I, do której zalicza się wyroby, których producent 
deklaruje, że mają one określoną wytrzymałość na ściskanie, a wyniki kontroli 
jakości przeprowadzanej w zakładzie potwierdzają, że prawdopodobieństwo 
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wystąpienia średniej wytrzymałości na ściskanie mniejszej od zadeklarowanej 
jest nie większe niż 5%, 
– elementy kategorii II, do której zalicza się wyroby, których producent 
deklaruje ich wytrzymałość średnią, a pozostałe wymagania kategorii I nie są 
spełnione. 
 

• Kształt elementów murowych: 
– z gładkimi powierzchniami bocznymi do murowania na pełne pionowe spoiny 
poprzeczne, 
– z piórem i wpustem, przeznaczone do murowania ściany bez wypełniania 
zaprawą pionowych spoin poprzecznych, 
– z dwoma uchwytami bocznymi lub z jednym uchwytem centrycznym. 
 

• Rolę pełnioną w konstrukcji murowej: 
– podstawowe o kształcie prostopadłościanu, spełniające rolę głównego 
elementu konstrukcyjnego, 
– uzupełniające o różnorodnym kształcie, np. narożniki, okapniki, daszki. 

2.3.2. Zaprawy murarskie 

2.3.2.1. Rodzaje zapraw murarskich 
Rozróżnia się następujące zaprawy murarskie różnicowane z uwagi na: 
 
• Właściwości i/lub zastosowanie: 

– ogólnego przeznaczenia (G), 
– lekka (L), 
– do cienkich spoin (T). 
 

• Koncepcję projektowania zaprawy: 
– zaprawa wg projektu, 
– zaprawa wg przepisu. 
 

• Sposób produkcji: 
– zaprawa wytwarzana w całości lub częściowo w zakładzie, spełniająca 
wymagania normy PN-EN 998-2, 
– zaprawa wytwarzana na miejscu budowy, odpowiadająca wymaganiom 
normy PN-B-10104. 
 

• Skład materiałowy zapraw ogólnego przeznaczenia, wytwarzanych 
na miejscu budowy (symbol rodzaju): 
– zaprawa cementowa („c”), 
– zaprawa cementowo-wapienna („cw”), 
– zaprawa wapienna („w”), 
oraz zaprawy mieszane np. cementowo-gliniana („cgl”). 
 

• Proporcję składników (mierzoną objętościowo) w 
zaprawach ogólnego przeznaczenia, wytwarzanych na miejscu 
budowy: 
a) zaprawa cementowa (cement : piasek): 
– odmiana 1:2 (symbol odmiany A), 
– odmiana 1:3 (symbol odmiany B), 
– odmiana 1:4 (symbol odmiany C), 
b) zaprawa cementowo-wapienna (cement : wapno : piasek): 
– odmiana 1:0,25:3 (symbol odmiany D), 
– odmiana 1:0,5:4 (symbol odmiany E), 
– odmiana 1:1:6 (symbol odmiany F), 
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– odmiana 1:2:9 (symbol odmiany G), 
c) zaprawa wapienna (wapno : piasek) 
– odmiana 1:1,5 (symbol odmiany H), 
– odmiana 1:2 (symbol odmiany I), 
– odmiana 1:4 (symbol odmiany J). 
 

• Wytrzymałości na ściskanie zapraw ogólnego przeznaczenia, 
wytwarzanych na placu budowy: 
– klasa M 0,25 przy wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż 0,25 N/mm2, 
– klasa M 0,5 przy wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż 0,5 N/mm2, 
– klasa M 1,0 przy wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż 1,0 N/mm2, 
– klasa M 2,5 przy wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż 2,5 N/mm2, 
– klasa M 5,0 przy wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż 5,0 N/mm2, 
– klasa M 10,0 przy wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż 10,0 N/mm2, 
– klasa M 15,0 przy wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż 15,0 N/mm2, 
– klasa M 20,0 przy wytrzymałości na ściskanie nie mniejszej niż 20,0 N/mm2, 
– klasa M d przy wytrzymałości na ściskanie większy od 25,0 N/mm2. 
Dla zapraw murarskich produkowanych fabrycznie wytrzymałość na ściskanie 
powinna być deklarowana przez producenta. Producent może deklarować klasę 
wytrzymałości na ściskanie oznaczoną literą „M” i następującą po niej liczbą 
klasy, co oznacza, że wytrzymałość na ściskanie w N/mm2 jest nie mniejsza od 
tej liczby. 
Zalecane zgodnie z normą PN-B-10104 odmiany i klasy zapraw wytwarzanych 
na placu 
budowy w zależności od ich przeznaczenia podano w tablicy 2. 

 
Przeznaczenie Symbol 

rodzaju 
Symbol 
odmiany 

Klasa 
 

Ściany zewnętrzne 
powyżej poziomu 
terenu 
 

konstrukcyjne C 
 

A, B, C od M 10 do M 20 

CW 
 

D, E, F od M 5 do M 15 

niekonstrukcyjne 
 

C 
 

B, C M 10; M 15 

CW 
 

E, F M 5; M 10 

 
Ściany wewnętrzne 
 

konstrukcyjne C B, C M 10; M 15 
CW D, E, F, G od M 2,5 do M 15 
W H M 1 

niekonstrukcyjne 
 

C C M 10 
CW D, E, F, G od M 2,5 do M 5 
W H, I, J od M 0,25 do M 1 

 
 Tablica 2. Zalecane rodzaje, odmiany i klasy zapraw w zależności od przeznaczenia 

 
Dobór zapraw z uwagi na warunki środowiskowe eksploatacji konstrukcji 
murowej z uwzględnieniem stopnia narażenia na zawilgocenie przedstawiono 
zgodnie z normą PN-B-03002 w tablicy 3. 

 
Klasa 
zaprawy 
 

Klasa środowiska 
 
1 
 

2 3 4 5 

1,0 + 
 

- - - - 

3,0 + + - - - 
≥ 5,0 + + + + 1) +1) 

1) Odpowiednio do deklaracji producenta 
 
Tablica 3. Dobór zapraw z uwagi na trwałość 
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Do murów zbrojonych powinny być wykorzystywane zaprawy cementowe o 
wytrzymałości nie niższej niż 5 N/mm2, a w przypadku murów zbrojonych w 
środowisku wilgotnym – o wytrzymałości nie niższej niż 8 N/mm2. Do murów 
zbrojonych należy stosować zaprawy nie powodujące korozji zbrojenia. 

2.3.2.2. Właściwości zapraw murarskich 
Z uwagi na charakterystyczny dla zapraw proces wiązania, czyli stopniowego 
przechodzenia ze stanu płynnego lub plastycznego w stan stały, właściwości 
zapraw muszą być określane zarówno dla suchych mieszanek jak i dla zapraw 
świeżych oraz stwardziałych. Właściwości mieszanek suchych określane są w 
odniesieniu do zapraw wytwarzanych w zakładzie (kontrola bieżąca procesu 
produkcji). Właściwości zaprawy świeżej istotne są dla murarza i przebiegu robót 
murarskich, natomiast zaprawy stwardziałej decydują o jakości konstrukcji 
murowej. 

 
A. Właściwości suchych mieszanek: 
• Proporcje składników suchej mieszanki 

Proporcje składników mieszanki suchej podaje się w przypadku zapraw 
wytwarzanych na budowie. Wszystkie składniki powinny odpowiadać 
warunkom technicznym ustalonym przez projektanta w dokumentacji 
projektowej. 
W przypadku zapraw fabrycznie wytwarzanych z reguły producent nie 
podaje składu. W takim przypadku konieczne jest opisanie na opakowaniu 
przeznaczenia i sposobu stosowania zaprawy. 
 

• Uziarnienie wypełniaczy 
Podawanie maksymalnego rozmiaru kruszywa wymagane jest jedynie w 
przypadku zapraw  przeznaczonych do cienkich spoin (do 2 mm). 
 

• Gęstość nasypowa mieszanki suchej 
Podawanie gęstości nasypowej jest konieczne w przypadku projektowania 
zapraw według przepisu, tzn. w momencie określania proporcji składników 
(objętościowo lub masowo). 
 

• Okres gwarancji mieszanki suchej 
Normy nie określają minimalnego okresu przydatności mieszanki suchej 
zaprawy do stosowania, więc większość producentów przyjmuje minimalny 
okres gwarancji trzy miesiące. 
 

• Proporcje mieszania mieszanki z wodą 
W przypadku zapraw gotowych proporcje mieszania mieszanki suchej z 
wodą określa producent. W przypadku zapraw wytwarzanych na placu 
budowy proporcje określa się na podstawie badań konsystencji świeżego 
zarobu. 
 
B. Właściwości świeżej zaprawy: 

• Konsystencja i plastyczność (rozpływ) 
Konsystencję świeżej zaprawy określa się za pomocą stolika rozpływu wg 
normy PN-EN 1015-3. Jedynie w przypadku zapraw wytwarzanych na 
placu budowy, PN-B-10104 tymczasowo dopuszcza stosowanie 
dotychczasowej polskiej metody oznaczania konsystencji zaprawy, 
polegającej na określeniu głębokości zanurzania stożka pomiarowego w 
zaprawie, zgodnie z PN-85/B-04500. 
Konsystencja (w cm) świeżej zaprawy, w zależności od rodzaju elementów 
murowych, określana wg PN-85/B-04500, powinna wynosić: 
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1) elementy ceramiczne o nasiąkliwości do 6% – 5÷7 cm, 
2) elementy ceramiczne o nasiąkliwości powyżej 6% do 22% – 6÷8 cm, 
3) elementy ceramiczne o nasiąkliwości 22% – 8÷10 cm, 
5) elementy z betonu kruszywowego zwykłego – 5÷7 cm, 
6) elementy z betonu kruszywowego lekkiego – 7÷8 cm, 
7) elementy z autoklawizowanego betonu komórkowego – 8÷9 cm, 
 

• Gęstość objętościowa zaprawy świeżej 
Badania gęstości zaprawy świeżej nie jest obowiązkowe. Badania takie 
mogą być przydatne do alternatywnego określania zawartości powietrza w 
zaprawie świeżej. Według dotychczasowych norm polskich oznaczanie 
polega na określeniu czasu, po którym zaprawa zgęstnieje na tyle, że jej 
konsystencja zmniejszy się o 3 cm, a plastyczność o 4 cm. 
 

• Czas zachowania właściwości roboczych 
Czas zachowania właściwości roboczych zapraw produkowanych fabrycznie 
powinien być deklarowany przez producenta. Wyniki badań 
przeprowadzanych według PN-EN 1015-9 powinny wykazywać czas nie 
krótszy niż jego wartość deklarowana. 
Czas zachowania właściwości roboczych zapraw wykonywanych na miejscu 
budowy, określany według PN-EN 1015-9, nie powinien być krótszy niż: 
1) dla zapraw cementowych – 2 h, 
2) dla zapraw cementowo-wapiennych – 5 h, 
3) dla zapraw wapiennych – 8 h. 
 

• Czas korekty świeżo zarobionej zaprawy 
Czas korekty powinien być deklarowany w przypadku zapraw do 
murowania na cienkie spoiny. Ogólnie przyjmuje się, że nie powinien być 
krótszy niż 7 minut. 
 

• Zawartość powietrza 
Badanie zawartości powietrza jest wymagane w odniesieniu do zapraw 
produkowanych fabrycznie, jedynie w przypadku zapraw tynkarskich. Jeżeli 
jednak jest to konieczne ze względu na zastosowanie zaprawy murarskiej 
wg przepisu, wprowadzanej do obrotu, to zakres zawartości powietrza 
deklaruje producent. Badania przeprowadza się zgodnie z PN-EN 1015-7. 
Co do zapraw z kruszywami porowatymi dopuszczana jest również 
możliwość określania zawartości powietrza na podstawie badania gęstości 
objętościowej świeżej zaprawy, zgodnie z PN-EN 1015-6. 
Zawartość powietrza dla zapraw bez dodatków napowietrzających, 
wykonywanych na miejscu budowy, określana według PN-EN 1015-7, nie 
powinna być większa niż: 
1) 10% dla klas zapraw M 0,25 do M 5, 
2) 13% dla klas zapraw M 10 do M d. 
 

• Zawartość chlorków 
Norma PN-EN 998-2 zaleca, aby zawartość chlorków nie przekraczała 
0,1% suchej masy zaprawy. W przypadku zapraw stosowanych w 
konstrukcjach zbrojonych konieczne jest sprawdzenie zawartości chlorków, 
zgodnie z PN-EN 1015-17. 
 
C. Właściwości stwardniałej zaprawy 

• Gęstość objętościowa zaprawy stwardniałej 
Oznaczanie gęstości zaprawy w stanie suchym jest istotne przede 
wszystkim z uwagi na konieczność określenia, czy dana zaprawa należy do 



Projekt przebudowy istniejącego budynku na pracownię patomorfologii 
 

 

9 

grupy zapraw zwykłych czy do grupy zapraw lekkich. Gęstość zapraw 
murarskich lekkich nie powinna być większa niż 1300 kg/m3. 
Gęstość zapraw zwykłych wytwarzanych na miejscu budowy, określana 
według PN-EN 1015-10, zgodnie z normą PN-B-10104 nie powinna 
przekraczać: 
1) zaprawy cementowej – 2000 kg/m3, 
2) zaprawy cementowo-wapiennej – 1850 kg/m3, 
3) zaprawy wapiennej – 1700 kg/m3. 
 

• Wytrzymałość na ściskanie i zginanie 
Producent zapraw murarskich wytwarzanych fabrycznie powinien 
deklarować ich wytrzymałość na ściskanie lub odpowiednią klasę 
wytrzymałości. Norma PN-EN 998-2 definiuje klasy: M 1, M 2,5, M 5, M 10, 
M 20 i M d (dla wytrzymałości ≥ 25 N/mm2). 
Wytrzymałość na ściskanie zaprawy produkowanej fabrycznie, badana 
zgodnie z normą PN-EN 1015-11, nie powinna być mniejsza od 
deklarowanej wytrzymałości na ściskanie lub deklarowanej klasy 
wytrzymałości na ściskanie. Normy nie wymagają deklarowania 
wytrzymałości na zginanie zapraw produkowanych fabrycznie. 
Wytrzymałość na ściskanie zaprawy wytwarzanej na miejscu budowy, 
badanej zgodnie z wymaganiami normy PN-EN 1015-11, nie powinna być 
mniejsza niż podana w tablicy 4. 
 
Rodzaj 
zaprawy 
 

Symbol 
odmiany 
 

Klasa zaprawy i wytrzymałość na ściskanie 
N/mm2 
M 0,25 M 0,5 M 1 M 2,5 M 5 M 10 M 15 M 20 

Cementowa 
 

A        20 
B       15  
C      10   

Cementowo
-wapienna 
 

D       15  
E      10   
F 
 

    5    

G 
 

   2,5     

Wapienna 
 

H   1      
I  0,5       
J 0,25        

Tablica 4. Wytrzymałość na ściskanie w zależności od rodzaju, odmiany i klasy 
zaprawy 

 
Wytrzymałość na zginanie zapraw murarskich wytwarzanych na miejscu 
budowy, badana według PN-EN 1015-11, w zależności od rodzaju, 
odmiany i klasy zaprawy, nie powinna być mniejsza niż podana w tablicy 5. 
Rodzaj 
zaprawy 
 

Symbol 
odmiany 
 

Klasa zaprawy i wytrzymałość na ściskanie 
N/mm2 
M 
0,25 M 0,5 M 1 M 2,5 M 5 M 10 M 15 M 20 

Cementowa 
 

A        5,0 
B       4,5  
C      3,4   

Cementowo-
wapienna 
 

D       3,5  
E      2,5   
F 
 

    1,6    

G 
 

   0,8     

Wapienna 
 

H   0,45      
I  0,4       
J 0,25        

Tablica 5. Wytrzymałość na ściskanie w zależności od rodzaju, odmiany i klasy 
zaprawy 
 

• Absorpcja wody (nasiąkliwość) 
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Absorpcja wody (nasiąkliwość) w zależności od rodzaju zaprawy 
wytwarzanej na miejscu budowy, badana według PN-85/B-04500, powinna 
wynosić nie więcej niż: 
a) zaprawa cementowa – 10%, 
b) zaprawa cementowo-wapienna: 
– klasy M 2,5 i M 5 – 14%, 
– klasy M 10 i M 15 – 12%, 
a) zaprawa wapienna – 15%. 
W odniesieniu do zapraw wytwarzanych fabrycznie, przeznaczonych do 
stosowania w elementach zewnętrznych budynku i narażonych na 
bezpośrednie oddziaływanie warunków atmosferycznych producent 
deklaruje i bada absorpcję spowodowaną kapilarnym podciąganiem wody. 
Wyniki badań przeprowadzonych zgodnie z PN-EN 1015-18 powinny 
wykazać, że absorpcja wody nie jest większa od deklarowanej. 
 

• Mrozoodporność (trwałość) 
Trwałość zaprawy określa się jako odporność na zamrażanie – odmrażanie. 
Zaprawy przeznaczone do stosowania w zewnętrznych elementach 
budynku powinny być odporne na zamrażanie – odmrażanie. Odporność 
na zamrażanie – odmrażanie (mrozoodporność) zaprawy sprawdza się 
według metody podanej w PN-85/B-04500. 
Zaprawę określa się jako odporną na zamrażanie – odmrażanie, jeżeli po 
przeprowadzeniu wymaganych cykli zamrażania – odmrażania spadek 
wytrzymałości na ściskanie, badanej według PN-EN 1015-11, jest nie 
większy niż: 
1) 10% w przypadku zapraw cementowych, 
2) 20% w przypadku zapraw cementowo-wapiennych. 
W przypadku zapraw wapiennych badania się nie przeprowadza, przyjmuje 
się, że nie są odporne na zamrażanie – odmrażanie. 
 

• Promieniotwórczość (substancje niebezpieczne) 
Konieczne jest przeprowadzenie badań promieniotwórczości naturalnej 
materiałów budowlanych, w tym zapraw budowlanych. Badania te należy 
wykonywać zgodnie z Instrukcją ITB nr 234/95. 
 

• Wytrzymałość spoiny 
Wytrzymałość spoiny, zapraw murarskich przeznaczonych do stosowania w 
elementach konstrukcyjnych budynku, określa się jako początkową 
wytrzymałość charakterystyczną na ścinanie spoiny. 
Początkowa wytrzymałość charakterystyczna na ścinanie spoiny zapraw 
klasy M 1 do M d wytwarzanych na miejscu budowy może być określana 
na podstawie: 
1) badań połączenia spoiny z elementem murowym według PN-EN 1052-3, 
2) wartości tabelarycznych zawartych w załączniku C do normy PN-EN 
998-2 wynoszących: 
– 0,15 N/mm2 dla zapraw ogólnego stosowania i lekkich, 
– 0,3 N/mm2 dla zapraw do cienkich spoin. 
W odniesieniu do zapraw wykonywanych fabrycznie producent powinien 
deklarować charakterystyczną początkową wytrzymałość spoiny. 
Deklaracja może być wydana na podstawie badań przeprowadzonych 
zgodnie z procedurą zapisaną w PN-EN 1052-3 lub według wcześniej 
podanych wartości normowych zawartych w załączniku C do normy PN-EN 
998-2. 
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• Reakcja na ogień 
Producent powinien podać klasę reakcji na ogień zaprawy. Klasyfikację 
reakcji na ogień zapraw przeprowadza się według PN-EN 13501-1 
następująco: 
1) zaprawy zawierające frakcję jednolicie rozmieszczonych materiałów 
organicznych, liczoną masowo lub objętościowo ≤ 1,0% (przyjmuje się tę 
wartość, która ma większe znaczenie), zalicza się do klasy A1 reakcji na 
ogień bez konieczności przeprowadzania badania, 
2) zaprawy zawierające frakcję jednolicie rozmieszczonych materiałów 
organicznych, liczoną masowo lub objętościowo ≥ 1,0% (przyjmuje się tę 
wartość, która ma większe znaczenie), zalicza się (deklaruje) do 
odpowiedniej klasy reakcji na ogień na podstawie przeprowadzonych 
badań. 
 

• Przepuszczalność pary wodnej 
Współczynnik przepuszczalności (dyfuzji) pary wodnej zapraw murarskich 
przeznaczonych do stosowania w elementach zewnętrznych budynku, 
wytwarzanych na miejscu budowy, przyjmuje się według wartości 
tabelarycznych z PN-EN 1745, uzależnionych od gęstości zaprawy. 
W odniesieniu do zapraw murarskich wytwarzanych fabrycznie producent 
deklaruje, w zależności od gęstości zaprawy, współczynnik 
przepuszczalności pary na podstawie wartości tabelarycznych podanych w 
tablicy A.12, zawartej w normie PN-EN 1745. 
 
 

• Współczynnik przewodzenia ciepła 
Przy produkcji zapraw murarskich na placu budowy współczynnik 
przewodzenia ciepła przyjmuje się według wartości tabelarycznych, 
uzależnionych od gęstości zapraw, podanych w tablicy nr 3, zawartej w 
PN-B-10104. 
W odniesieniu do zapraw murarskich wytwarzanych fabrycznie producent 
deklaruje współczynnik przewodzenia ciepła. Deklaracja może być wydana, 
w szczególności dla zapraw lekkich, na podstawie badań 
przeprowadzanych zgodnie z procedurą zapisaną w pkt. 4.2 normy PN-EN 
1745 lub na podstawie wartości tabelarycznych uzależnionych od gęstości 
zapraw, zestawionych w tablicy A.12, zawartej w normie PN-EN 1745. 
 
2.3.2. Wyroby dodatkowe 
Prefabrykowane wyroby dodatkowe stosowane w konstrukcjach murowych 
powinny spełniać wymagania norm PN-EN 845. Wymaganiom określonym 
w normie PN-EN 845-1 powinny odpowiadać: 
– kotwy, 
– listwy kotwiące, 
– wieszaki i wsporniki, 
stosowane do wzajemnego łączenia ze sobą murów oraz łączenia muru z 
innymi częściami konstrukcji lub budowli, takimi jak: ściany, stropy, belki i 
słupy. 
Wymagania podane w normie PN-EN 845-2 powinny spełniać jednolite, 
pojedyncze oraz zespolone i złożone nadproża prefabrykowane o 
rozpiętości do 4,5 m: 
– stalowe, 
– betonowe, 
– murowane. 
Wymaganiom określonym w normie PN-EN 845-3 powinno odpowiadać 
zbrojenie do spoin wspornych murów, obejmujące siatki stalowe: 
– spajane, 
– wiązane, 
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– ciągnione. 
Stal zbrojeniowa węglowa stosowana w konstrukcjach murowych powinna 
spełniać wymagania podane w PN-B-03264 a austenityczna stal 
nierdzewna w PN-89/H-84023-06. 
 
2.3.3. Inne wyroby i materiały 
Do wznoszenia konstrukcji murowych można stosować inne wyroby i 
materiały: 
– cement spełniający wymagania norm PN-EN 197-1 i PN-EN 413-1, 
– wapno budowlane odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 459-1, 
– piasek i inne kruszywa mineralne, których właściwości odpowiadają 
wymaganiom normy 
PN-EN 13139, 
– kruszywa lekkie do betonów i zapraw spełniające wymagania określone 
w PN-EN 13055, 
– wodę do betonów i zapraw zgodną z wymaganiami normy PN-EN 1008. 
Stosowane spoiwa polimerowe i inne domieszki do zapraw powinny 
spełniać wymagania odpowiednich norm polskich lub aprobat technicznych. 

3.0. SPRZĘT 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Specyfikacji Technicznej ST.00- 
Wymagania ogólne, pkt  3. 

3.1. Wykonawca przystępujący do wykonania robót murowych powinien 
wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

 

• mieszarki do zapraw, 
• betoniarki wolnospadowej, 
• przenośnych zbiorników na wodę 
• drobny sprzęt i narzędzia  ręczne 

4.0. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Specyfikacji Technicznej ST.00- 
Wymagania ogólne, pkt  4. 

4.1. Transport materiałów 
• Transport   cementu   i   wapna   suchogaszonego   powinien   odbywać   

się   zgodnie   z   normą BN-88/6731-08. Cement i wapno suchogaszone 
luzem należy przewozić  cementowozem, natomiast cement i wapno 
suchogaszone workowane można przewozić dowolnymi środkami transportu 
i w odpowiedni sposób zabezpieczone przed zawilgoceniem. 

• Wapno gaszone w postaci ciasta wapiennego można przewozić w skrzyniach 
lub ojemnikach 
stalowych. 

• Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach 
zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi 
asortymentami kruszywa lub jego frakcjami nadmiernym zawilgoceniem. 

• Wyroby ceramiczne należy przewozić na paletach samochodami 
skrzyniowymi z zamontowaną wciągarką. 

• Podczas transportu  materiały powinny być zabezpieczone  przed 
uszkodzeniami  lub  utratą 
stateczności. 
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5.0. WYKONANIE ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w Specyfikacji Technicznej 
ST.00- Wymagania ogólne, pkt  5. 

5.1. Wymagania 
• Mury należy wykonywać warstwami, z zachowaniem prawidłowego wiązania 

i grubości spoin, do pionu i sznura, z zachowaniem zgodności z  PN-68/B-
10020 

• Mury należy wznosić możliwie równomiernie na całej ich długości. W 
miejscu połączenia murów wykonanych niejednocześnie należy stosować 
strzępią zazębione końcowe. 

• Cegły układane na zaprawie powinny być czyste i wolne od kurzu. Przy 
murowaniu cegłą suchą, zwłaszcza w okresie letnim, należy cegły przed 
ułożeniem w murze polewać lub moczyć   w  wodzie. 

• Wnęki i bruzdy instalacyjne należy wykonywać jednocześnie ze 
wznoszeniem murów. 

• W przypadku przerwania robót , wierzchnie warstwy murów  powinny być 
zabezpieczone  (np. przez przykrycie folią lub papą). Przy wznawianiu robót 
po dłuższej przerwie należy sprawdzić stan  techniczny murów, łącznie ze 
zdjęciem wierzchnich warstw cegieł i uszkodzonej zaprawy. 

5.2. Wykonywanie murów z bloczków 
Przed przystąpieniem do wznoszenia ścian z bloczków betonowych należy 
sprawdzić czy gęstość objętościowa bloczków odpowiada wymaganiom norm dla 
odmiany bloczków określonej w dokumentacji. Wilgotność bloczków w chwili 
wbudowania nie powinna być większa niż 20%. 
Ściany z pustaków należy morować na zaprawach lekkich. Mogą być stosowane 
również zaprawy cementowo – wapienne. Bloczki należy układać z zachowaniem 
zasad normalnego wiązania na pełne spoiny o grubości 15 mm dla spoin 
poziomych i 10 mm dla spoin pionowych. Odchyłki grubości spoin nie powinny być 
większe niż ± 3mm. Przed ułożeniem bloczków w murze należy je obficie zwilżyć 
woda, aby materiał bloczka nie odciągał wody z zaprawy. Narożniki muru z 
bloczków należy wykonywać według zasad wiązania pospolitego, stosując 
przenikanie się poszczególnych warstw obu ścian. W tym samym murze 
konstrukcyjnym należy stosować bloczki jednakowej odmiany i klasy. 

5.3. Drobne roboty murarskie 
• Osadzanie ościeżnic drewnianych i stalowych 

Dopuszcza się ustawienie ościeżnic jednocześnie ze wznoszeniem muru, 
pod warunkiem zabezpieczenia ościeżnic drewnianych przed wilgocią i 
uszkodzeniami mechanicznymi. Zamocowanie ościeżnic drewnianych w 
ścianach działowych należy wykonywać za pomocą listew trapezowych lub 
trójkątnych przybitych na obu krawędziach stojaków ościeżnicy. Cegły lub 
płyty, z których muruje sie ściankę, powinny byc wpuszczone miedzy listwy. 
Ponadto przynajmniej w 2 miejscach stojaki ościeżnicy powinny być 
zamocowane do ścianki za pomocą kotew z płaskownika lub bednarki, 
przybitych jednym końcem do ościeżnicy, a drugim końcem wpuszczonych 
w spoinę pozioma muru na głębokość ok. 20 cm. Szerokość ościeżnicy 
drewnianej osadzonej w ściance działowej o grubości ¼ lub ½ cegły 
powinna być o 3 cm większa od grubości ścianki. 
Zewnętrzne płaszczyzny ościeżnicy metalowej powinny być oddalone od 
zewnętrznej płaszczyzny ścianek surowych o 2,5 cm, a połączenie 
ościeżnicy z sama ścianka powinno byc tak wykonane, aby profil ościeżnicy 
był całkowicie wypełniony ścianka i zaprawa. Odległość miedzy czołem 
ścianki działowej a blacha profilu powinna wynosić co najmniej 1,5 cm, a 
wolna przestrzeń wypełniona zaprawa o marce nie niższej niż 3. 
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Przy osadzaniu oscieżnic metalowych w sciankach uprzednio wykonanych 
należy wykuc gniazda na wasy kotwiace, a nastepnie po ustawieniu i 
wypionowaniu stojaków zaklinowac oscieżnice silnie w murze. 

 
• Opieranie i omurowywanie belek 

Stalowe belki stropowe lub nadprożowe należy opierać na murach z cegły 
pełnej klasy co najmniej 7,5 lub przy większym nacisku na poduszkach 
betonowych. Przy opieraniu belek na murze ceglanym ostatnie trzy 
warstwy cegieł powinny być ułożone na zaprawie cementowej lub 
cementowo – wapiennej marki co najmniej 3. Na murach z cegły dziurawki 
lub pustaków belki stalowe można opierać tylko za pomocą wieńców lub 
poduszek betonowych. Końce belek stalowych powinny być omurowane 
cegła ułożona na zaprawie cementowej. 

 
• Osadzanie podokienników, kratek wentylacyjnych i innych 

elementów w murach 
Przy osadzaniu podokienników wewnętrznych o małym wysięgu należy 
wykoć w ościeżach niewielkie bruzdy, następnie wyrównać zaprawą mur 
podokienny, dając mu mały spadek do środka pomieszczenia, a następnie 
osadzić podokiennik na zaprawie cementowej z dodatkiem mleka 
wapiennego. W przypadku podokienników o większym wysięgu należy 
uprzednio osadzić w murze wsporniki stalowe w odstępach co najmniej 
1,0 m. 
Osadzenie kratek wentylacyjnych, drzwiczek wycierowych itp. w uprzednio 
pozostawionych otworach należy wykonywać na zaprawie cementowej 
marki co najmniej 5. 
 

• Dopuszczalne odchyłki wymiarów : 
1/ Zwichrowania i skrzywienia powierzchni murów : 
- na dł 1 m 6mm 
- na całej pow. ścian pomieszczenia 20mm 
2/Odchylenia od pionu powierzchni i krawędzi : 
- na wysokości 1 m 6mm 
- na wysokości 1 kond. 10mm 
- na całej wysokości ściany 30mm 
3/Odchylenia wymiarów otworów w swietle ościeży otworów o wymiarach: 
- do 100 cm szerokość +6mm,-3mm 
- wysokość +15mm,-10mm 
- powyżej 100cm szerokość +10mm,-5mm 
- wysokość +15mm,-10mm 
Mury z betonowych pustaków należy układać z zachowaniem 
prawidłowego wiązania poszczególnych warstw od pionu i poziomu i 
przykryciem pionowych spoin między pustakami warstwy dolnej przez 
pustaki warstwy górnej. Przed przystąpieniem do murowania należy 
pustaki oczyścić z kurzu. Przy stosowaniu zaprawy cementowej do 
murowania silnie obciążonych filarów lub ścian należy pustaki przed 
wmurowaniem dobrze zwilżyć wodą. 
Grubość spoiny poziomej może się wahać w granicach od 10 do 15 mm, a 
grubość spoin pionowych – od 10 do 20 mm. 
Wnęki i bruzdy dla instalacji należy wykonywać jednocześnie ze 
wznoszeniem muru. 



Projekt przebudowy istniejącego budynku na pracownię patomorfologii 
 

 

15 

6.0.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Specyfikacji Technicznej ST.00- 
Wymagania ogólne, pkt  6. 

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót murarskich 
Przed przystąpieniem do robót murarskich Wykonawca powinien wykonać 
badania cementu, wapna, kruszyw oraz wyrobów ceramicznych 
przeznaczonych do wykonania robót i przedstawić wyniki tych badań 
Inspektorowi nadzoru do akceptacji. 
Badania te powinny obejmować wszystkie właściwości cementu, wapna, wody, 
kruszywa oraz wyrobów ceramicznych określone w pkt. 2 niniejszej 
specyfikacji. 

6.2. Badania w czasie robót 
Częstotliwość oraz zakres badań zaprawy wytwarzanej na placu budowy, a w 
szczególności jej marki i konsystencji, powinny wynikać z normy PN-90/B-
14501 „Zaprawy budowlane zwykłe". 
Wyniki badań materiałów i zaprawy powinny być wpisywane do dziennika 
budowy i akceptowane przez Inspektora nadzoru. 

6.3. Badania w czasie odbioru robót 
6.4.1. Materiały ceramiczne. 

Przy odbiorze cegły należy przeprowadzić na budowie: 
* sprawdzenie zgodności klasy oznaczonej na 

cegłach z zamówieniem    i wymaganiami 
stawianymi w dokumentacji technicznej, 

* próby doraźnej przez oględziny, opukiwanie i 
mierzenie: 

- wymiarów i kształtu cegły, 
- liczby szczerb i pęknięć, 
- odporności na uderzenia, 
- przełomu ze zwróceniem szczególnej uwagi na 
zawartość margla. 

W przypadku niemożności określenia jakości cegły przez próbę doraźną 
należy ją poddać 
badaniom laboratoryjnym (szczególnie co do klasy i odporności na działanie 
mrozu). 
 

6.4.2. Zaprawy. 
W przypadku gdy zaprawa wytwarzana jest na placu budowy, należy 
kontrolować jej markę             i konsystencję w sposób podany w 
obowiązującej normie. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być 
każdorazowo wpisywane do dziennika budowy. 
 

6.4.3 Badanie  konstrukcji  murowych 
Sprawdzenie  wykonania ścianek działowych, nadproży  oraz  osadzenia  
ościeżnic  należy przeprowadzić  na  podstawie  oględzin. 

7.0. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Specyfikacji Technicznej ST.00- 
Wymagania ogólne, pkt  7 
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7.1. Jednostki i zasady obmiarowania 
m3        - uzupełnienia lub zamurowania otworów w ścianach 

7.2. Ilość robót    
określa się na podstawie dokumentacji wykonawczej z uwzględnieniem zmian 
zaakceptowanych przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych  na placu budowy. 

8.0. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji Technicznej ST 1.00 - 
Wymagania ogólne pkt 8 

8.2. Odbiór robót murowych 
powinien się odbyć przed wykonaniem tynków i innych robót  wykończeniowych. 
Podstawę do odbioru robót murowych powinny stanowić następujące dokumenty: 

• dokumentacja wykonawcza, 
• dziennik budowy, 
• zaświadczenia o jakości materiałów i wyrobów dostarczonych na budowę, 
• protokóły odbioru poszczególnych etapów robót zanikających, 
• protokóły odbioru materiałów i wyrobów, 
• wyniki badań laboratoryjnych, jeśli takie były zlecane przez budowę, 
• ekspertyzy techniczne w przypadku, gdy były wykonywane przed odbiorem 

budynku. 
8.3. Wszystkie roboty objęte ST B.03 podlegają zasadom 

odbioru robót zanikających. 

9.0. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w Specyfikacji 
Technicznej ST 1.00 - Wymagania ogólne pkt 8 

9.1. Podstawą   rozliczenia   finansowego,    
z   uwzględnieniem   zapisów   zawartych    pomiędzy Wykonawcą a 
Zamawiającym w Umowie o wykonanie robót, jest faktycznie wykonana i odebrana 
ilość robót wg zaoferowanych cen jednostkowych, które obejmują: 

• dostarczenie materiałów i sprzętu na stanowisko pracy 
• wykonanie ścian i  montaż  nadproży, 
• ustawienie, pracę i rozebranie potrzebnych rusztowań, zabezpieczeń 
• uporządkowanie i oczyszczenie stanowiska pracy z resztek materiałów 

9.2. Wykonawca celem skalkulowania wartości jednostkowej robót może się posłużyć 
własnymi bazami cenowymi, rynkowymi cenami jednostkowymi robót lub 
publikowanymi w ogólnie dostępnych wydawnictwach Sekocenbud, Intercenbud, E-
bistyp lub dokonać wyceny w oparciu o istniejące bazy normatywne KNR, KNNR, 
KNRw na bazie własnych lub publikowanych składników cenotwórczych. 

 

10.0. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 
PN-68/B-10020 Roboty murowe z cegły. Wymagania i badania przy odbiorze 
                   
 PN-B-12050:1996  Wyroby budowlane ceramiczne 
PN-B-12011:1997  Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły kratówki 
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PN-EN 197-1:2002 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
cementu    powszechnego użytku 
PN-ISO-9000 (Seria 9000, 9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów 
zapewnienia jakości i zarządzanie systemami zapewnienia jakości. 
PN-B-30000:1990  Cement portlandzki 
PN-88/B-30001  Cement portlandzki z dodatkami 
PN-EN 197-1:2002 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 
   cementów powszechnego użytku 
PN-97/B-30003  Cement murarski 15 
PN-88/B-30005  Cement hutniczy 25 
PN-B-30020:1999  Wapno 
PN-EN 13139:2003  Kruszywa do zaprawy 
PN-80/B -06259 Beton komórkowy 
PN-90/B-14501 Zaprawy   budowlane  zwykłe 
 
Uwaga : W przypadku stwierdzenia, że którakolwiek z norm przywołanych w 
niniejszej specyfikacji przestała być aktualna, została wycofana, lub została 
zastąpiona nową normą należy uznać za wymóg, konieczność spełnienia wymogów 
nowej normy przyjmując parametry materiałów nie gorsze niż podane w 
specyfikacji technicznej i opisie technicznym. 

10.2. Literatura 
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